

辦理前瞻基礎建設計畫「睦宜排水（第二期）改善及橋梁改建工程」第2次工程公聽會會議紀錄

壹、開會時間：109年6月29日（星期一）上午10時

貳、開會地點：彰化縣田中鎮公所3樓禮堂

參、主持人：

記錄：張家豪

肆、出席單位及人員：

出(列)席單位(人員)	職稱	簽到處
經濟部水利署		
經濟部水利署水利規劃試驗所		陳有志
經濟部水利署第四河川局		王立民 徐瑞宏
彰化縣田中鎮公所		
彰化農田水利會	田中管理處 潘培傑	洪建忠 潘培傑
民意代表		
彰化縣政府		
荔盛工程顧問有限公司		凌金慶
亞興測量有限公司		郭應志

伍、興辦事業計畫說明(詳如綜合評估報告)

本次睦宜排水(第二期)改善區段(1K+848~2K+623)主要水患問題係因本區段排水斷面不足、部分護岸形式老舊塌陷淤積影響水流，使得排洪能力嚴重不足，每遇豪大雨時常排水不及造成淹水，需辦理排水護岸改建整治，以達區域排水 10 年重現期距洪峰流量之排洪能力及 25 年重現期距不溢堤之保護標準，方能有效降低洪水災害，以確保地方居民生命財產之安全。

本府為儘速落實睦宜排水治理工作，爰依據行政院核定之「前瞻基礎建設計畫-水環境建設-縣市管河川及區域排水整體改善計畫」，辦理睦宜排水(第二期)改善及橋梁改建工程，期望減輕該區淹水災害。

本工程之保護標準係依據「舊濁水溪排水幹線系統 - 睦宜排水分線治理計畫」及水利署水規所已於 98 年 4 月完成之「彰化縣管區排舊濁水溪排水系統規劃報告」成果所訂定，並由本府執行，期能早日解決當地之淹水之苦。

陸、徵收土地範圍勘選說明(詳如土地範圍勘選表)

(一)用地範圍劃設原則

- (1)土地範圍劃設以公有土地為優先使用，倘若為私有地部份，則以臺灣彰化農田水利會所有的土地或現況土地為水路使用優先考量，盡量避免因拓寬影響到毗鄰私有土地。
- (2)排水路計畫渠寬約 4.6~7.5 公尺，另為水路清疏及救災搶修之需要，亦規劃至少 4 公尺之水防道路使用，倘毗鄰水路已有既成道路者，將保有現有之水防道路作為水路清疏及救災搶修使用，不再劃設水防道路。
- (3)水路如須拓寬者，盡量避免拆遷地上物。

(二)用地範圍內私有土地使用概況範圍內土地改良物概況多為果樹、觀賞花木、溝渠及雜草。

柒、事業計畫之公益性、必要性、適當與合理性、合法性(詳如事業計畫公益性、必要性、適當與合理性、合法性之說明)

(一) 公益性

- (1) 工程施作完成可提高該區段排水防洪標準，減少當地淹水情形，保障當地居民生命財產安全等目標。
- (2) 現況老舊護岸易受雨水及排洪沖刷造成破裂崩塌，將改善為鋼筋混凝土護岸及生態槽護岸，加強使用年限並改善環境景觀。
- (3) 保護人口數多於徵收土地所影響人數。
- (4) 保護村落面積大於徵收土地所影響範圍。
- (5) 減少因豪雨來臨時渠道寬度不足造成災害損失，提升土地利用價值。
- (6) 工程完後，減少淹水情事降低淹水風險，進而提高周邊農產業之投資與穩定成長。

(二) 必要性

本堤段主要水患問題係因現況部分護岸仍為砌石型式，結構脆弱且通水斷面不足，經常有潰堤之風險，每遇颱風季節或暴雨即漫溢成災，為主要排水問題癥結區段，亟需辦理排水護岸改建整治，以維護河防安全，另本排水通水能力僅2~5年重現期左右，亟需進行整治。工程完竣後將有利降低地區於洪災、水患風險，並確保民眾居住生命財產安全，故本水利工程有其徵收之急迫性及必要性。

(三) 適當與合理性

本案工程保護標準係依據「舊濁水溪排水幹線系統 - 睽宜排水分線治理計畫」之10年重現期洪水保護標準設計且25年洪水位不溢堤為原則，案內徵收土地均為治理本段河道所必需，工程施工完成後可減少淹水情形，保障周邊人民生命安全及財產權，減少每年洪水氾濫造成農作損失之程度，其設計係為達到排水整體治理保護標準之最小寬度，已是對人民損害最少方案，長期而言可改善該地區周邊居民生活條件，對社會整體環境之發展有益，故顯無損害與利益失衡之情況，本案應具適當與合理性。

(四) 合法性

本工程依據土地徵收條例第3條第1項第4款、土地法第208條規定及水利法第82條規定辦理用地取得。

捌、第一次工程公聽會土地所有權人及權利關係人意見及答覆內容：

編號	所有權人或 權利關係人	陳述日期	陳述意見內容	回應及處理結果
1	田中鎮長 洪麗娜鎮長	109.05.22	<p>公部門有意於田中推動公共設施是田中鎮的福氣，但在施作公共設施時，最重要的是地方鄉親民眾也必須清楚知曉，施作於何處、如何施作、未來施作完成後能帶什麼益處。所以希望各鄉親能在工程施作前的會議聽清楚內容並表達您的疑問，與相關單位、公所或縣府保有良好的溝通聯繫，相信未來在工程施作時能亦能順利進行。</p>	<p>感謝鎮長的關心及建議，未來地方鄉親或地主對本案若有相關疑問皆歡迎與本府或相關施作單位聯繫。</p>
2	彰化縣議員 鄭俊雄議員	109.05.22	<ol style="list-style-type: none"> 1.本案工程改善之橋梁應考量安全性，其橋頭設計應為喇叭口。 2.橋面寬度是否足夠？ 3.請注意道路品質並確實進行路面夯實，減少未來道路積水或柏油剝落之情形。 4.水防道路與護岸間之排水孔務必位於路面一半以下，其路面排水效果才得以顯著。 5.水防道路坡度請用心設計，看是單側或是雙側排水，以減少未來路面積水情形。 	<ol style="list-style-type: none"> 1.本案改善及新建之橋梁皆設計為喇叭口形式。 2.本次橋面淨寬度原則上維持約為4.7米至7.2米寬，惟新設水防道路部分係配合相通之水防道路寬度，僅約為4米寬。另每座橋面與道路相接之開口皆考量通行安全性設計為喇叭口。 3.感謝議員之建議，未來工程施作之品質及要求本府必定會謹慎處理。 4.感謝議員之建議，本府將於後續工程細部

				設計納入考量。 5.本案水防道路設計為單側排水，且洩水方向係往睦宜排水方向排放。
3	彰化縣議員 蕭如意議員	109.05.22	公聽會應讓民眾了解徵收程序及價格來源，同時也呼籲在座各位若是有相關意見請踴躍提出。	感謝議員的建議，後續本府將另行發文通知召開第二場的公聽會，召開第二場公聽會完成後，將辦理用地協議價購會議，其用地協議價購價格依據土地徵收條例第 11 條規定以市價辦理協議，相關協議價購市價資料將併同開會通知單提供土地所有權人知悉，後續若無法達成協議價購時，考量排水整治急迫性，本府將報請內政部辦理徵收作業，屆時將以本縣地價評議委員會評定之徵收市價辦理土地徵收。
4	彰化縣議員 蕭淑芬議員	109.05.22	在座的各位是最熟悉當地情況的人，希望各位能透過本次公聽會了解本案的規劃內容、自己的權益有哪些，並表達自己的實際需求，共同使本公共工程達到符合地方需求之建設。	感謝議員的建言，本府亦會傾聽民意，共同努力建設出符合地方需求的公共建設。
5	陳○春 陳○男	109.05.22	剩餘土地應全部取得。	若私有土地被政府徵收，殘餘土地面積過小或形勢不整，致不能為相當之使用者，得依土地徵收條例第 8 條規定

			得於徵收公告之日起一年內向該管直轄市或縣(市)主管機關申請一併徵收。
6	羅○源	109.05.22	農地與水防道路間有施作相關的排水設施嗎？ 本案水防道路之洩水坡設計係往睦宜排水方向排放，以避免路面水往鄰地農田積淹之問題，故本案工程設計並無額外施作水防道路旁之農田排水。

玖、第二次工程公聽會土地所有權人及權利關係人意見及答覆內容：

編號	所有權人或 權利關係人	陳述日期	陳述意見內容	回應及處理結果
1	田中鎮長 洪麗娜鎮長	109.06.29	睦宜排水下游段已整治完畢，目前僅剩田中鎮這區段尚未改善。田中鎮為農業重鎮，若排水整治好，不僅是生命安全、農業經濟發展也會有所改善，希望縣府單位能與地方鄉親兩方互相配合共創雙贏。現在徵收也與以往不同，更優於民眾，公部門在推動公共工程最主要目標就是保護人民生命財產安全，同時工程能順利推動，但也需要在地鄉親能夠了解，共同來打拼，若鄉親有任何問題或意見都歡迎提出討論，惟有確實的了解才能安心。	感謝鎮長的關心及建議，治水本是長期工作，本次睦宜排水改善亦是以確保國人生命財產安全並達成「防洪治水、韌性國土」的目標。地方鄉親或地主對本案若有相關疑問，不論是工程施作或是用地取得方面皆歡迎與本府或相關施作單位聯繫，亦或是歡迎會後討論個別情況等問題。
2	彰化縣議員	109.06.29	現今氣候變遷快速，有	感謝議員的建議，本案

	許書維議員		<p>時豪雨一來，短時間下帶來的雨量有時比颱風時期還大，睦宜排水也從易淹水計劃沿革至今並納入前瞻基礎建设计画中，所以治水防洪有其重要性。在进行治水防洪之外，同时也要兼顾乡亲的经济，有牵涉到土地征收的部分，相信县府单位也有相应的妥善方案能与地方制造双赢的局面，另土地征收价格的部分建议并主张以市价征收，避免地主损失太多，也希望在前瞻基础建设计划的经费补助下，睦宜排水整治能尽速完成。</p>	<p>改善后可带动地区更新，同时有效改善当地排水功能，降低洪水灾害，提升土地利用价值，以确保地方居民生命财产安全。另有关后续用地取得部分，本府将第二场公听会完成后办理用地协议价购会议，其用地协议价购价格依据土地征收条例第 11 条规定以市价办理协议，相关协议价购市价资料将并同开会通知单提供土地所有权人知悉，后续若无法达成协议价购时，考量排水整治急迫性，本府将报请内政部办理征收作业，届时将以本县地价评议员会议定之征收市价办理土地征收。</p>
3	陳○強	109.06.29	<p>農地重劃時已把土地劃進排水防洪水溝內，已劃定土地 153.58 平方公尺，預定徵收土地原有農地分離且以排水水路內無法耕作是否一併徵收。</p>	<p>有關剩餘土地如何處理部分，若私有土地被政府徵收，殘餘土地面積過小或形勢不整，致不能為相當之使用者，得依土地徵收條例第 8 條規定得於徵收公告之日起一年內向該管直轄市或縣(市)主管機關申請一併徵收。</p>

壹拾、結論

(一)有關本府辦理本次工程公聽會目的為說明「前瞻基礎建設計畫 - 睦宜排水(第二期)改善及橋梁改建工程」整治範圍及工程內

容，並向所涉土地所有權人、權利關係人及相關單位說明興辦事業計畫、徵收土地範圍勘選及事業計畫之公益性、必要性、適當與合理性、合法性等，且於開會通知時一併將本案綜合評估報告寄送予所有權人，俾利土地所有權人及權利關係人充分了解。

(二)有關本次土地所有權人及權利關係人以言詞陳述之意見，本府已於本次公聽會中逐一回應及說明，後續並會將回應及處理情形等列入本次公聽會會議紀錄。

壹拾壹、散會：當日上午 10 時 45 分